

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa se dirigirá a nombre del Director...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Miércoles 17 de Abril de 1918.

Año XXXIV - Núm. 10.388

LA POLITICA Y SU HOMBRES

El presupuesto.

El Gobierno se ocupa estos días en trazar las líneas generales del presupuesto del Estado.

Parece ser que también se tiene el propósito de que el nuevo presupuesto comience a regir al empezar el año económico en 1.º de Julio.

Si en época de paz universal y de vida económica normal en el país, resulta tarea árdua la confección de un presupuesto, puede calcularse lo difícil que será en estos tiempos de confusión mundial...

Si para un Gobierno constituido por hombres a quienes unen las mismas ideas políticas e idénticas orientaciones económicas, es trabajo espinoso y lleno de grandes responsabilidades la formación de un presupuesto...

Pensemos algunos instantes con alguna compasión en las tribulaciones que acometerán al Sr. González Besada cuando se disponga a esa tarea...

El problema más difícil que se ofrece al Sr. González Besada será el de recoger en un haz las dispersas tendencias económicas de los miembros que constituyen el Gabinete...

Porque las ideas de Cambó, de Alba, de Maura y del mismo Sr. González Besada en cuestiones económicas, no pertenecen precisamente a la misma doctrina.

Además, en el Gobierno hay conservadores de dos tendencias, liberales de tres, y regionalistas.

Sólo hay un medio para resolver el problema que se ofrece al ministro de Hacienda y que éste puede aplicar fácilmente. Aunar los sentimientos, ya que no las ideas, de todos los ministros...

Juan Franco.

El tifus exantemático

Visita de inspección.

Las primeras autoridades civil y sanitaria de la provincia, continuando sus actuaciones en beneficio de la salud pública, amenazada de modo grave por la existencia de la epidemia tífica exantemática en el vecino país lusitano...

NOTAS MERCANTILES

Los dependientes de comercio

Como dijimos en la reseña del acto celebrado en el paraninfo de la Universidad, fueron nutridísimas las representaciones de diversas entidades salmantinas que concurren a la conferencia del Sr. González Castro...

Representando a la sociedad de empleados del Municipio, D. Ramón Hernández Contreras y D. Aureliano Cea; al sindicato ferroviario de S. F. P., don Joaquín García (presidente); Hijos del Trabajo, D. Antonio Crespo (presidente); sindicato de M. S., D. Clemente Navarro (presidente); sindicato de Madrid-Cáceres-Portugal, D. Gumerido Jiménez (presidente); Cámara de Comercio, D. Francisco Telleres (presidente); sindicato de comerciantes industriales, D. José Hernández Barrera; por la Federación Obrera, D. Miguel Lozano y D. G. Lorenzo.

En junta general celebrada días pasados...

dos por esta sociedad de dependientes, se acordó, entre otros asuntos, el importantísimo para la clase de establecer un socorro a los enfermos y caso por defunción.

Se acordó igualmente solicitar respetuosamente del gremio patronal algún aumento en los sueldos actuales, por las imperiosas y críticas circunstancias, que encareciendo fabulosamente el coste de la vida, hacen angustiosa la situación de la dependencia mercantil.

Seguramente que los jefes salmantinos reconocerán la justicia y la equidad de esta petición y el noble proceder de las casas de los Sres. Hijos de Mirat, Francisco Merás, Siglo XX y Sra. Viuda de Castillo, que han concedido a sus dependientes un mes de sueldo sobre la retribución ordinaria, será imitado por los restantes establecimientos.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han llegado: De Madrid, el industrial D. Fabriciano Ramírez Arribas.

De Torrecilla de la Orden, el abogado D. Arsenio Cano Luis.

De Vergara, D. Valentín Movilla Fernández.

De Sevilla, el joven abogado don Jesús Polo y Polo.

Enfermos.

Se encuentra enfermo el presidente de la Diputación provincial, D. Juan Estrella.

También se halla enfermo de cuidado nuestro particular amigo el Sr. Olivera, padre de D. Bernardo y D. Manuel Olivera.

Celebraremos su mejoría.

Fallecimiento.

La niña María Teresa Mateos falleció en la dehesa de Pedro Martín el día 14 de Abril de 1918, á los nueve años de edad.

A sus desconsolados padres D. Bonifacio Mateos Varas y D.ª Laura Hernández García; hermanos, D. Justo, doña Felicidad, D.ª Argentina, D.ª Benedita, D. Pedro Antonio Mateos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Varias.

Pasó ayer el día en Peñaranda el distinguido joven D. José Martín Gómez.

DE LA AUDIENCIA

Los juicios de ayer

Fueron dos los que se celebraron en la sección primera, correspondientes a causas del Juzgado de Vitiudino.

En una, la del primer juicio que se celebró, figuraba procesada María Hernández Peña, vecina de Aldeavilla de la Ribera, á la que se acusaba como autora de un delito de desacato á la autoridad, por el hecho de que sobre las once de la mañana del 24 de Agosto último, con motivo de ir el Juzgado municipal de dicho pueblo á lanzarla de su casa cumpliendo una orden del de primera instancia de Vitiudino, se opuso tenazmente, dando grandes voces, diciendo que le iban á robar y llamando al juez canalla, granuja y ladrón.

La acusó en definitiva el teniente fiscal Sr. Del Busto, que por primera vez actuaba, el cual, después de saludar al Tribunal, á los colegios de abogados y procuradores y demás personal subalterno de la Audiencia, razonó sus conclusiones y solicitó que de acuerdo con ellas se dictase sentencia.

El letrado Sr. Olivera, defensor de la procesada, contestó al saludo del fiscal y sostuvo luego que aquella el día de autos no ejecutó acto alguno delictivo, y á lo sumo sería autora de un desacato no cometido en presencia de la autoridad.

En la segunda aparecía procesado Juan Antonio Cuadrado, al que el abogado fiscal, Sr. Quintana, consideró autor de un delito de hurto, por haber sustraído en el mes de Julio último una oveja de la propiedad de Cesáreo Sánchez, que fué tasada en doce pesetas.

A dicha pretensión se opuso el defensor del acusado, Sr. González Martín, sosteniendo que únicamente era autor y responsable de una falta, porque la res sustraída valía sólo nueve pesetas.

Las partes razonaron sus respectivas conclusiones. Ambas causas quedaron pendientes de que el tribunal dicte en ellas sentencias.

El Licenciado Salvadera.

Se ha dado principio á pasar la revista anual de todas las personas que cobran sus haberes de las clases pasivas, en el negociado correspondiente, á la hora oficial señalada en el nuevo horario, hasta el día 30 del presente mes de Abril, personalmente y por los alcaldes y jueces de los pueblos de la provincia.

Pasado el día 30, el que no lo haya efectuado, se le dará de baja para el cobro de sus haberes.

Delegación de Hacienda

Se ha dado principio á pasar la revista anual de todas las personas que cobran sus haberes de las clases pasivas, en el negociado correspondiente, á la hora oficial señalada en el nuevo horario, hasta el día 30 del presente mes de Abril, personalmente y por los alcaldes y jueces de los pueblos de la provincia.

Pasado el día 30, el que no lo haya efectuado, se le dará de baja para el cobro de sus haberes.

Se ha dado principio á pasar la revista anual de todas las personas que cobran sus haberes de las clases pasivas, en el negociado correspondiente, á la hora oficial señalada en el nuevo horario, hasta el día 30 del presente mes de Abril, personalmente y por los alcaldes y jueces de los pueblos de la provincia.

Pasado el día 30, el que no lo haya efectuado, se le dará de baja para el cobro de sus haberes.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

LA SEÑORA D.ª NATALIA SANCHEZ PEREZ ha fallecido en Barbadiño el día 16 de Abril de 1918 á los setenta y ocho años de edad después de haber recibido los Santos Sacramentos.

SALAMANCA POR DENTRO

El primer día del nuevo horario.

Unas ligeras acotaciones. España é Inglaterra. Lo que ahora se hace en Londres. El cierre de anoche. Aspecto de la ciudad. Otros detalles.

Ya hemos quedado en que, generalmente, cuando en España se promulga una ley, la mayor parte de los españoles la leen, no para cumplirla al pie de la letra, sino para estudiar el modo de burlarla.

Esto parece que va á suceder hasta con el razonable, beneficioso y útilísimo Real decreto publicado señalando el nuevo horario por el que debemos regirnos.

Se persigue la finalidad del ahorro de luz y carbón y todavía hay por ahí sencillas gentes á las que no les cabe en la mollera la bondad de la reforma, alegando no sabemos qué especiosas razones y urdiendo una de sofismas que dejan á uno frío.

Pero apesar de estas aflaganzas, el primer día de nuestro horario se cumplió ayer en Salamanca á satisfacción y con el mayor respeto para la ley.

Tomó la ciudad en las últimas horas de ayer tarde un cierto aspecto de pueblo previsto, que realmente encantaba. Ya es sabido que en Inglaterra, el comercio abre sus puertas en todo tiempo á las diez de la mañana y las cierra á las cuatro de la tarde. Y el público todo, acostumbrado á este régimen, hace sus provisiones diariamente con la mayor tranquilidad y eficacia; nada pasa, todo el mundo vive bien y aún les queda toda la tarde del sábado y el día completo del domingo para descansar.

Bueno; pues aquí, en España (y conste que hablamos en general), ¡vengase usted con britanismo!

Se publica la ley para ahorrar carbón y luz y aún se pretende que se haga el gasto, porque resulta incomprensible que una tienda cierre sus puertas sin haber encendido aún la luz eléctrica.

¿Qué pasaría en España si se adoptara las medidas ya tomadas en Inglaterra y las que en la actualidad se están llevando á cabo? ¿No las conocen los lectores? Pues allá van.

Sir Albert Stanley, ministro de Comercio ó Fomento inglés, ha declarado en la Cámara que para lograr una mayor economía en el consumo del carbón, se dará una nueva orden particularmente á los teatros y restaurantes de la capital, para conseguir que estos lugares públicos cierren sus puertas á hora aún más temprana de la que venían haciéndolo en la actualidad.

Propone sir Albert Stanley que no se sirvan comidas calientes en ningún hotel, restaurant club después de las nueve y media de la noche, ó antes de las cinco de la mañana, y las luces en los comedores de estos lugares deberán ser apagadas á las diez en punto. Los teatros cerrarán sus puertas á las diez y media y, por último, el número de trenes de pasajeros, tanto de vapor como eléctricos, será reducido.

Como puede verse, esta orden afecta á la vida nocturna de la capital. Aunque esta cosa temprana en Londres, puesto que después de las doce no se suele encontrar lugar público abierto, la reforma viene á imponer restricciones parecidas á las que reinaban en Inglaterra hace algunos siglos, cuando la campaña de Curfew ordenaba al pueblo apagar sus luces á las nueve y media.

Los teatros son los que más sufren ahora, aunque no dejarán de resentirse los restaurantes que servían cenas hasta media noche. Pero el público inglés obedecerá sin quejarse.

Por lo demás (y volviendo al día de ayer en Salamanca), la ley, repetimos, se cumplió. Los relojes de la ciudad marcharon al unísono. Las oficinas públicas, las escuelas, telégrafos, teléfonos, correos, etc., se rigieron por el nuevo horario, y lo mismo ocurrió en talleres y fábricas y en obras del ramo de construcción.

Sin embargo, en algunas de estas, que para nada afectan al consumo de luz ó carbón, se ajustaron los trabajos á las conveniencias de los trabajadores, y todos hicieron la nueva vida con toda normalidad.

A las ocho en punto los comercios de la Plaza Mayor (excepto los de ultramarinos, que cierran á las nueve), cumpliendo el pacto que regía entre jefes y dependientes, cerraron sus puertas. Los dependientes de comercio, á los que se unieron tal cual grupo de escolares, fueron los primeros interesados en hacer cumplir el nuevo horario, y promovieron alborotos, que por fortuna no tuvieron importancia, para obligar á cerrar á algunos comercios rezagados de la Plaza y de otras calles.

La Plaza, casi en pleno día, tomó el aspecto de un día festivo. Fue la nota más saliente de la jornada la del cierre de comercios. El paseo, á falta de la luz de los comercios, parecía un paseo dominguero. Pero como de ahorrarse luz se trata, todos vimos bien la reforma.

El público, condecorador de ello, ya se apresurará á ponerse á «tono» con las necesidades á que le obliga el nuevo horario que, desde luego, ha de acabar por no ser notado y la vida seguirá tan dulcemente como hasta aquí y con un ahorro considerable de carbón.

Sin embargo, como el lector podrá ver en otro lugar de este número, parece que el comercio sufrirá algún quebranto, y de acuerdo dependientes y jefes con el señor Gobernador civil, han dictado nuevas horas de apertura y cierre de las tiendas.

Claro es que si miramos hacia Londres mal se compaña aquella ciega obediencia con este modo de ver el nuevo horario en Salamanca, reforma hecha con el único fin de que el gasto de luz y carbón sea todo lo menor posible.

Los cafés se ajustaron al nuevo horario también, y fué de notar anoche que las gentes se recogieron á la hora que tenían por costumbre, pues á las diez (que anteaer eran las nueve), ya se veían pocas personas por las calles.

A la nueva hora, pues, se ajusta todo el vecindario, y pueden continuar los eternos descontentadizos dándole al parche de la protesta contra una reforma que á nadie perjudica y que tanto puede y debe favorecer los intereses nacionales.

VELADA ESTUDIANTIL

En honor de Cervantes

Los estudiantes del quinto grupo del bachillerato, queriendo honrar la memoria del inmortal Cervantes, recordando á nuestro poeta del siglo xvi, han acordado celebrar una velada literaria, que tendrá lugar el día 23, en el teatro Liceo.

Los productos que se obtengan serán destinados á costear el título de bachiller á los escolares del sexto grupo que demuestren mayores méritos y pobreza.

En la velada tomarán parte las bellas señoritas Tavera, Crespo, Iglesias y Pedraz, juntamente con varios alumnos de dicho grupo.

También serán recitados unos discursos sobre biografía y estudio crítico de las novelas ejemplares por los estudiosos compañeros Moreno, Sevilla y Sanz.

Tanto D. Santiago Riesco, culto caudatario de este Instituto, como la comisión organizadora, se están tomando un gran interés para darle á la velada el mayor esplendor posible.

En breve será expuesto el programa al público.

EL CIRCULO FRANCO-ESPAÑOL

Para el viernes.

El viernes próximo, á las siete de la tarde, se celebrará en el teatro del Liceo la función semanal de cine de la guerra organizada por el Círculo Franco-Español.

El programa de la función, muy variado é interesante, será el siguiente: 1.º Sinfonía por el septimino.

2.º Notas griegas. Entrega de una bandera á Venizelos.

3.º Estados Unidos (notas de la guerra).

4.º Obra antibubélica.

5.º Varias notas francesas de la guerra.

6.º Homenaje á la ciudad de Verdún.

7.º Ceremonia en París.

8.º Estados Unidos. La travesía del buque «Billow».

9.º Ceremonias militares.

10.º Anales de la guerra números 42, 43, 44, 45.

La concurrencia será obsequiada con grandes fotografías de la guerra.

Quisicosas.

¿Qué les parece del adelanto (no del de casa, que sé que bien), del de la hora, que es un encanto y una delicia, casi un edén?

Desde hoy vivimos por los patrones que nos importan desde Londres, y en los quehaceres y diversiones vamos de prisa por excepción.

Se cierra pronto, se abre temprano, y sin quererlo, por la ciudad impera un gesto puro, britano, que infunde vida de actividad.

Y aquí, que nunca fuimos de acuerdo ni de las horas aun en el són, clero y seglares nadie anda lerdito y es el horario clave de unión.

No hay ni el pretexto del meridiano, y en sus asuntos la capital, sólo un camino tiene bien llano, el que nos marca la fuerza legal.

Y el empleado y el comerciante, con el obrero, no hay más que ver, con la compañía del estudiante al mismo tiempo van á «un hacer».

No será cosa de maravillas —y harta ganaba la capital— si tras de unidos por las mantillas, viene el abrazo más fraternal.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Isidro Lisnier Pedraz, Eugenio Alonso Rodríguez, Juan Lisnier Pedraz, Candelas Vicente María, Alfonso Martín Corvo, Ramón López Vázquez, Angela Crespo Serrano, Francisco Dominguez Sánchez y Argimiro Gallego Benito.

Defunciones.—María García Mateos.

TEMAS AGRICOLAS

¡Labrador salmantino, lee...!

Proyectos de la Granja Rodríguez Fabrés.—Dos clases de bibliotecas.—Los libros en los pueblos. Procedimientos de extinción de las enfermedades de las plantas.

No conocemos en toda la historia legislativa española un caso de concesión del Estado por generación espontánea, con gratuito reconocimiento de las necesidades de un pueblo, de una región, de una colectividad, de una corporación. Por el contrario, todo el eje directriz de las reformas habilitadas por los Poderes públicos en beneficio de una clase social determinada, obedece á una presión uniforme y anárquica de sectores del país, á una corriente poderosa de protesta, exigiéndolas, solicitándolas con energía, haciendo ver el espíritu de justicia que las informa y las preside.

La reforma preteritoria y urgente de todo el sistema agrícola español, á fuerza de ser rancia en la viva realidad nacional, parece un tópico manido y absurdo. Y se da el caso paradójico, maravilloso, de que las clases interesadas en la mejora de las explotaciones agrarias por concesiones y subsidios del Estado en fases económicas como legislativas, hasta la fecha han sugerido una mudéz crónica á los labradores españoles. Naturalmente, como la necesidad no ha sido puesta de relieve con apremiantes exposiciones á los Gobiernos de suyo retardatarios é inhibidos de toda función pulsadora de la vitalidad de la patria, la reforma agraria se ha perpetuado estancada en un simple deseo que no traspasó el horizonte de nuestras alquerías.

El problema agrario español ha venido constituyendo é informando una literatura violenta é impulsiva, pero eminentemente patriótica, palpitando en las combinaciones de Costa, en los formidables alegatos de Macías Picavea, en Jovellanos, en Cabarrús, en tantos otros que lo plantearon en toda la integridad de su trágica arquitectura. ¡Pero bien; se han preocupado los labradores españoles de aquilatar sus esperanzas, de formularlas en un contenido político, de capacitarse á sí propios para intervenir en la anhelada resurrección de los campos?

Sinceramente confesamos con un profundo estupor, que el labriego se ha preocupado poco ó nada de incorporar el progreso de la técnica moderna, que es cosa que no puede dar el Estado, á la progresión de sus cultivos. Y decimos esto... Nos explicaremos.

Era para EL ADELANTO, de Impe...

NOTAS MEDICAS

Idea en proyecto.

Cerrar los ojos á la evidencia para desconocer sistemáticamente que en Salamanca propenden núcleos culturales á revivir una idea corporativa de eficiencia intelectual en la gradación progresiva de nuestro pueblo, es empeño de ciegos. Cada día se notan estas aspiraciones con mayor empuje en este sentido de comunidad cultural, encargada de reflejar una labor intensa de beneficios afines para el porvenir salmantino.

Decimos esto á propósito de una iniciativa loable, debida á un grupo de facultativos entusiastas que, de ser viable y hacendera, ha de implicar un centro de indudable influjo en el nivel médico de Salamanca.

Sabemos que una comisión, compuesta por los Sres. Medina Corbalán, Maldonado (D. I), Sánchez Bustos, Martín Hernández y Buxaderas, han requerido á los Sres. Bustos Miguel y Calama, de la directiva del Colegio Médico, para que éste dé forma y organice, como uno de sus fines esenciales, un Ateneo médico científico.

El proyecto, como se ve, consiste en crear un centro de propulsión médica, donde, además de una biblioteca completa y moderna que revise todo movimiento científico mundial en esta rama facultativa, sea á la vez medio para organizar cursos ó ciclos de conferencias, no sólo de miembros del Colegio, si no de notabilidades médicas, reconocidas como tales en el campo de la ciencia.

Parece ser que los Sres. Bustos, Miguel y Calama acogieron con gran simpatía el proyecto, y es de creer que sea sometido á la deliberación del Colegio, quien, seguramente, aprobará con unánime elogio la idea, de tan fecundos y provechosos resultados.

De toda la tramitación de este asunto, tan interesante para la clase médica, tendremos al corriente á nuestros lectores.

TEMAS AGRICOLAS

Proyectos de la Granja Rodríguez Fabrés.—Dos clases de bibliotecas.—Los libros en los pueblos. Procedimientos de extinción de las enfermedades de las plantas.

No conocemos en toda la historia legislativa española un caso de concesión del Estado por generación espontánea, con gratuito reconocimiento de las necesidades de un pueblo, de una región, de una colectividad, de una corporación. Por el contrario, todo el eje directriz de las reformas habilitadas por los Poderes públicos en beneficio de una clase social determinada, obedece á una presión uniforme y anárquica de sectores del país, á una corriente poderosa de protesta, exigiéndolas, solicitándolas con energía, haciendo ver el espíritu de justicia que las informa y las preside.

La reforma preteritoria y urgente de todo el sistema agrícola español, á fuerza de ser rancia en la viva realidad nacional, parece un tópico manido y absurdo. Y se da el caso paradójico, maravilloso, de que las clases interesadas en la mejora de las explotaciones agrarias por concesiones y subsidios del Estado en fases económicas como legislativas, hasta la fecha han sugerido una mudéz crónica á los labradores españoles. Naturalmente, como la necesidad no ha sido puesta de relieve con apremiantes exposiciones á los Gobiernos de suyo retardatarios é inhibidos de toda función pulsadora de la vitalidad de la patria, la reforma agraria se ha perpetuado estancada en un simple deseo que no traspasó el horizonte de nuestras alquerías.

El problema agrario español ha venido constituyendo é informando una literatura violenta é impulsiva, pero eminentemente patriótica, palpitando en las combinaciones de Costa, en los formidables alegatos de Macías Picavea, en Jovellanos, en Cabarrús, en tantos otros que lo plantearon en toda la integridad de su trágica arquitectura. ¡Pero bien; se han preocupado los labradores españoles de aquilatar sus esperanzas, de formularlas en un contenido político, de capacitarse á sí propios para intervenir en la anhelada resurrección de los campos?

Sinceramente confesamos con un profundo estupor, que el labriego se ha preocupado poco ó nada de incorporar el progreso de la técnica moderna, que es cosa que no puede dar el Estado, á la progresión de sus cultivos. Y decimos esto... Nos explicaremos.

Era para EL ADELANTO, de Impe...

Proyectos de la Granja Rodríguez Fabrés.—Dos clases de bibliotecas.—Los libros en los pueblos. Procedimientos de extinción de las enfermedades de las plantas.

No conocemos en toda la historia legislativa española un caso de concesión del Estado por generación espontánea, con gratuito reconocimiento de las necesidades de un pueblo, de una región, de una colectividad, de una corporación. Por el contrario, todo el eje directriz de las reformas habilitadas por los Poderes públicos en beneficio de una clase social determinada, obedece á una presión uniforme y anárquica de sectores del país, á una corriente poderosa de protesta, exigiéndolas, solicitándolas con energía, haciendo ver el espíritu de justicia que las informa y las preside.

La reforma preteritoria y urgente de todo el sistema agrícola español, á fuerza de ser rancia en la viva realidad nacional, parece un tópico manido y absurdo. Y se da el caso paradójico, maravilloso, de que las clases interesadas en la mejora de las explotaciones agrarias por concesiones y subsidios del Estado en fases económicas como legislativas, hasta la fecha han sugerido una mudéz crónica á los labradores españoles. Naturalmente, como la necesidad no ha sido puesta de relieve con apremiantes exposiciones á los Gobiernos de suyo retardatarios é inhibidos de toda función pulsadora de la vitalidad de la patria, la reforma agraria se ha perpetuado estancada en un simple deseo que no traspasó el horizonte de nuestras alquerías.

El problema agrario español ha venido constituyendo é informando una literatura violenta é impulsiva, pero eminentemente patriótica, palpitando en las combinaciones de Costa, en los formidables alegatos de Macías Picavea, en Jovellanos, en Cabarrús, en tantos otros que lo plantearon en toda la integridad de su trágica arquitectura. ¡Pero bien; se han preocupado los labradores españoles de aquilatar sus esperanzas, de formularlas en un contenido político, de capacitarse á sí propios para intervenir en la anhelada resurrección de los campos?

Sinceramente confesamos con un profundo estupor, que el labriego se ha preocupado poco ó nada de incorporar el progreso de la técnica moderna, que es cosa que no puede dar el Estado, á la progresión de sus cultivos. Y decimos esto... Nos explicaremos.

Era para EL ADELANTO, de Impe...

Proyectos de la Granja Rodríguez Fabrés.—Dos clases de bibliotecas.—Los libros en los pueblos. Procedimientos de extinción de las enfermedades de las plantas.

No conocemos en toda la historia legislativa española un caso de concesión del Estado por generación espontánea, con gratuito reconocimiento de las necesidades de un pueblo, de una región, de una colectividad, de una corporación. Por el contrario, todo el eje directriz de las reformas habilitadas por los Poderes públicos en beneficio de una clase social determinada, obedece á una presión uniforme y anárquica de sectores del país, á una corriente poderosa de protesta, exigiéndolas, solicitándolas con energía, haciendo ver el espíritu de justicia que las informa y las preside.

La reforma preteritoria y urgente de todo el sistema agrícola español, á fuerza de ser rancia en la viva realidad nacional, parece un tópico manido y absurdo. Y se da el caso paradójico, maravilloso, de que las clases interesadas en la mejora de las explotaciones agrarias por concesiones y subsidios del Estado en fases económicas como legislativas, hasta la fecha han sugerido una mudéz crónica á los labradores españoles. Naturalmente, como la necesidad no ha sido puesta de relieve con apremiantes exposiciones á los Gobiernos de suyo retardatarios é inhibidos de toda función pulsadora de la vitalidad de la patria, la reforma agraria se ha perpetuado estancada en un simple deseo que no traspasó el horizonte de nuestras alquerías.

El problema agrario español ha venido constituyendo é informando una literatura violenta é impulsiva, pero eminentemente patriótica, palpitando en las combinaciones de Costa, en los formidables alegatos de Macías Picavea, en Jovellanos, en Cabarrús, en tantos otros que lo plantearon en toda la integridad de su trágica arquitectura. ¡Pero bien; se han preocupado los labradores españoles de aquilatar sus esperanzas, de formularlas en un contenido político, de capacitarse á sí propios para intervenir en la anhelada resurrección de los campos?

Sinceramente confesamos con un profundo estupor, que el labriego se ha preocupado poco ó nada de incorporar el progreso de la técnica moderna, que es cosa que no puede dar el Estado, á la progresión de sus cultivos. Y decimos esto... Nos explicaremos.

Era para EL ADELANTO, de Impe...

se estima en una clase social su cultura para plantear un problema de la magnitud del agrario...

Rodríguez Fabrés proporciona libros y revistas, que son la cultura y llevan el progreso a los cultivadores de los campos...

SUCESOS

Distensión de músculos. Por el médico Sr. Gaité se practicó ayer en la Casa de Socorro...

Niña abraçada. Por un descuido, ayer tarde el niño de dos años Emilio Sánchez...

DISCREPANCIAS LANJADAS

El nuevo horario

Tan pronto como ayer mañana, primer día de la vigencia del nuevo horario, se enteró el Sr. Rodríguez Blanco...

Resultado de esta entrevista fué la reunión que se celebró a las cuatro de la tarde...

El Sr. Rodríguez Blanco hizo ver a todos que cuantos pactos y convenios hubiera estipulados entre comerciantes e industriales...

Sin embargo y para no lesionar los intereses creados al amparo de aquellos pactos, invitó el Gobernador civil...

Todos los congregados se manifestaron de acuerdo con los deseos de la autoridad gubernativa...

Como concreción de lo acordado en esta reunión, se determinó que hasta el día 30 del mes actual...

Desde el día 1.º del mes próximo, la apertura tendrá lugar a la misma hora y la clausura a las nueve y media.

Respecto al gremio de ferreteros el gobernador ha aprobado el horario estipulado y que ayer dimos a conocer a nuestros lectores.

De la sesión patronal del comercio asistieron a esta reunión los señores don Mariano Rodríguez Galván...

De la sociedad de dependientes de comercio, D. Julián Agundez, presidente, y todos los compañeros que ostentan cargos en la junta.

Esta entrevista concluyó a las seis de la tarde.

Sin embargo, a las ocho en punto de anoche se cerraron todos los comercios. Gran parte de dependientes recorrieron algunas calles y la Plaza Mayor...

DE OPOSICIONES

Leo en EL ADELANTO correspondiente al día 11 un artículo firmado por Una maestra y futura opositora...

Yo, por mi parte, nada debiera decir en este asunto por tratarse en referido artículo de las oposiciones de maestras...

Hace ya algún tiempo, aunque no mucho, recuerdo haber leído en este mismo periódico, otros artículos, en los cuales hacían los mismos óparecidos ruegos que los que

leí en el de el día 4. En el primero, si no recuerdo mal y mi memoria no me es infiel...

Creyendo, y muy feliz pasando los límites que me correspondían al no haber contestado, sucedió lo mismo que entonces...

Y ahora se me ocurre hacer una pregunta: ¿por qué se ha de dejar en silencio aquello que sea de utilidad para todos?

Si la considera justa, como yo las veo y entiendo y viendo que no aparece por qué no celebran una reunión...

Y por qué nos hemos de estar quietos sin hacer nada conociendo que han sido mercedados nuestros derechos?

En ocasión ninguna mejor que la presente que está desahucando el cargo de ministro de Instrucción pública un personaje castellano y renovador como es D. Santiago Alba...

Y nada más, Sr. Director, que darle las más expresivas gracias por su publicación y por tal concepto se ofrece de usted atento s. s.

Cuadrado. Maestro y futuro opositor

Vida obrera.

No hubo congreso. El congreso obrero anunciado para anoche en la Federación, fué suspendido.

La sociedad El Progreso (obreros en hierro), ha citado a un determinado número de secciones con el fin de cumplimentar algunos acuerdos urgentes.

Esta reunión se celebrará mañana, jueves, a las ocho y media de la noche.

LA AMISTAD DE LOS LIBROS

Al ponerse a hablar de libros un escritor, corre riesgo de aparecer queriendo darselas de erudito. Añádase que el tal escritor pensara confesarse con palabras como estas: lector amigo...

Ahora que lo aparenta, nada más lo aparenta. Cabe en una confesión así otro sentido bien hermanado con la modestia: el de apocamientos y temblores de emoción cerebral.

Un poco de miedo amándolos tanto, amándolos mucho. No hay paradoja. Las cosas que más se aman, son las que más se temen.

El conjunto del debate no merece un comentario especial, pero sí es acreedor a él, dedicándole todo el interés que merece aquella parte de la discusión en la cual el Sr. Rodés dijo que el distrito de Sort-Viella no debía ser castigado privándosele de representación parlamentaria.

Nosotros estimamos que ni el Tribunal Supremo, ni las mismas Cortes, excepto aquellas que tuviesen el carácter de constituyentes, pueden en ningún caso sancionar el delito de la compra de votos, ó mejor dicho, de la venta de votos, con la pérdida de representación en aquella legislatura.

Dice así el artículo 27 de la ley fundamental del Estado: El Congreso de los diputados se compondrá de los que nombren las Juntas electorales en la forma que determine la ley.

He aquí el contenido constitucional en este punto esencialísimo de la representación parlamentaria. Tiene, pues, derecho el Supremo a establecer una penalidad nueva, aun siendo nuevo el delito, que no lo es, pues, tiene su definición precisa en el Código penal?

En ningún caso—dice la Constitución—se suspenderán más garantías que las expresadas en el primer párrafo de este artículo (el 17). Y siendo esto así, no habiendo sufrido modificación alguna los preceptos constitucionales que se refieren a la materia electoral, no hay medio legal, ni á ello pueden alcanzar las facultades que la ley concede al Supremo para sentar jurisprudencia en cuanto a la interpretación de las leyes, para modificarlas en el sentido en que viene, haciéndose al dejar privados de representación parlamentaria a una par-

te encarga luego de consolidar ó destruir.

Como al pasar sobre los campos las nubes peregrinas dejan caer chubascos y pedreas, los hombres y las mujeres que vamos conociendo nos van llenando de dolores, de inquietudes, de gozos, de alborozos. Lentamente van cubriendo nuestra alma capas de nieve y oleadas de sol, mantos de emociones que los seres cercanos a nosotros suscitan.

Más, mucho más que los hombres anticipa el otoño de la vida el trato de los libros, como ellos entregaban las puertas de la sabiduría, matan la inocencia y al morir la inocencia, mística las ilusiones, hojillas del árbol del corazón.

Pero, en cambio, hacen brotar otras ilusiones. La cultura es el cultivo del pensamiento y, de esta suerte, un buen libro es un buen jardinero, un entendido arador de nuestro espíritu.

Libros, amados libros! Con cuántos de ellos, al tomarlos en la mano por vez primera, palpándonlos miedosa y quereciosamente, hemos entablado alguno de esos diálogos secretos que sostenemos con las cosas: Libro, dulce libro, sabio libro: junto a las nuevas luces que en mi espíritu enciendes entre las horas amables que me procuras...

Libros, amados libros, un poco venenosos, pero siempre leales: venid á mí, sed mis amigos siempre.

Agacir.

El cine en el Liceo.

Ha sido un acierto el de la empresa seleccionar para siete vermouths, de gran moda, películas de la índole de «La máscara roja», cuyos primero y segundo episodios se estrenan mañana, jueves, a las ocho y á las once.

«La máscara roja», interpretada por la bellísima Lucille y por el gran actor Hugo, es de interés y emoción.

«La máscara roja» es del corte de «La máscara de las diosas blancas». Con el primero y segundo episodios de «La máscara roja», que constan en conjunto de 1.600 metros, se darán un interesante drama titulado «Las hijas del avaros» y una graciosa cinta cómica. «Alborotos en un hospital».

Butaca, 60 céntimos y 20 la general. El abono para las siete vermouths de gran moda está abierto hoy todo el día en el comercio de D. Fernando S. Angoso y mañana en la Taquilla del Liceo, hasta las doce de la mañana.

COMENTARIOS POLITICOS

Los distritos no pueden ser castigados

El exministro catalán Sr. Rodés, planteó en el Congreso, con tonos de cierta violencia, una cuestión que viene siendo tratada un día y otro por los representantes en Cortes al discutirse los dictámenes del Supremo sobre nulidad ó invalidez de las actas y capacidad ó incapacidad de los elegidos.

El conjunto del debate no merece un comentario especial, pero sí es acreedor a él, dedicándole todo el interés que merece aquella parte de la discusión en la cual el Sr. Rodés dijo que el distrito de Sort-Viella no debía ser castigado privándosele de representación parlamentaria.

Nosotros estimamos que ni el Tribunal Supremo, ni las mismas Cortes, excepto aquellas que tuviesen el carácter de constituyentes, pueden en ningún caso sancionar el delito de la compra de votos, ó mejor dicho, de la venta de votos, con la pérdida de representación en aquella legislatura.

Dice así el artículo 27 de la ley fundamental del Estado: El Congreso de los diputados se compondrá de los que nombren las Juntas electorales en la forma que determine la ley.

He aquí el contenido constitucional en este punto esencialísimo de la representación parlamentaria. Tiene, pues, derecho el Supremo a establecer una penalidad nueva, aun siendo nuevo el delito, que no lo es, pues, tiene su definición precisa en el Código penal?

En ningún caso—dice la Constitución—se suspenderán más garantías que las expresadas en el primer párrafo de este artículo (el 17). Y siendo esto así, no habiendo sufrido modificación alguna los preceptos constitucionales que se refieren a la materia electoral, no hay medio legal, ni á ello pueden alcanzar las facultades que la ley concede al Supremo para sentar jurisprudencia en cuanto a la interpretación de las leyes, para modificarlas en el sentido en que viene, haciéndose al dejar privados de representación parlamentaria a una par-

te importante de españoles, superiores á 50.000 almas.

Encierra, además, este criterio un principio de absoluta injusticia. En los distritos todos, desde que rige la ley electoral vigente, en toda clase de elecciones, ha habido siempre una coacción para el elector, que nunca ha podido emitir libremente su voto, sino en muy contados casos.

Ello implicaría, aplicando como norma jurídica de carácter generalizado, sentar precedentes que las corrientes de justicia social tratan precisamente de desterrar de todas las leyes, de que la responsabilidad ni ampliarse su sanción hasta hacer ambas cosas efectivas sobre la totalidad del censo.

Así, cuando oímos censurar duramente á una colectividad cuando alguno ó algunos de sus componentes realizan un acto punible, sólo hacemos este comentario: ¡Qué pequeñez espiritual tiene el que juzga al todo por la parte y no sabe desglosar en su censura á los buenos de entre los malos!

Pues este mismo principio es el que influye en los dictámenes del Supremo cuando al fallar sobre la nulidad ó validez de una elección, se cree en el caso del Supremo de condenar á todo un distrito á la pérdida de representación parlamentaria, quitándole de un tajo de pluma, honrado por su intención, pero injusto al aplicarse un derecho constitucional, cual es el de tener un diputado que ostente en las Cortes sus derechos y sea portavoz y amparo de sus demandas.

Y aún hay otro punto á tratar, pero acerca del cual sólo hemos de hacer dos preguntas: ¿No es más culpable moral y materialmente el que compra que el que vende?

¿No sería más justo privar al candidato á quien se prueba el delito de compra de votos del derecho de ser elegido durante un cierto número de años?

Maximo Gim.

Solo se TUBERCULIZA el que EQUILIBRA

Gotas - inyectable - sellos.

Sección de mercados.

Salamanca, 17. Trigo, á 52 reales fanega. Cebada, 60. Centeno, 63. Tiempo de lluvias. Tendencia, sostenida. Operaciones, pocas.

Valladolid, 17. Trigo, 81 la fanega de 94 libras. Cebada, 59. Centeno, 62. Tiempo, húmedo. Operaciones, escasas.

Palencia, 17. Trigo, á 80 y 81 la fanega de 94 libras. Cebada, 59 y 1/2. Centeno, 62 la fanega de 90 libras. Tiempo, frío.

Se vende preciosa bicicleta, con muy poco uso, en el taller eléctrico de vaciador, plaza de la Verdura (portales). 6-1

Se vende una hermosa casa, situada en Valverde, con espaciosas habitaciones para vivienda, grandes patios, corral, cuadras y cobertores, apropiado para industria ó labor. Para informes, en Salamanca, Pollo Martín, número 3. 8-1

Se arrienda la dhesa del Cuartón de Traguntia, partido de V. tiguindia. Está cercada de pared con buenos pastos y abundantes aguas. Informar, la señora viuda de Luna, Fernando el Santo, 2, Madrid, ó en la misma dhesa, Marcelino González. 10-1

Se necesita vaquero, soltero, que sepa ordeñar. Informar, Félix M. Mambres, Ramos del Manzano, 33. 4-4

Se vende un coche de doce plazas, en muy buenas condiciones, un coche cesta, seminuevo y una máquina de cortar fiambres. Darán razón en el hotel Pasaje. 8-7

Pastos.—Se arriendan para ganado de lana, hasta el 30 de Junio en Rodillo, término de Carrascol de Barreras. Para informes, Hijos de Prudencio García, en dicha dhesa ó en Tejares. 10-5

Vacas holandesas.—Se venden dos de bonita lámina. Una abraçada á parir, otra dando mucha leche; tres novillas de primer parto, recién paridas, y cuatro mil quintales de alfalfa verde. Para informes, Gonzalo Rodríguez, en Tejares, huerta del Sr. Madruga. 7-2

Se vende un coche de línea con nuevo diez asientos, con delantera baja. En Peñaranda D. José Núñez, informará. 8-2

Amá de cría, leche fresca y primera, se ofrece para criar en su casa. Informar, María Manuela Rodríguez, en Vellés (La). 3-2

Extravío.—El día 10 del actual se ha extraviado, en la dhesa de Palamecer, una pata de mero de siete cuartas de alzada, pelo castaño y con el hierro del seguro, número 1, del Félix Agrícola. La persona que indique si paradero a su dueño, Faustino González, en B. rbadillo será gratificada. 7-2

Se vende una vaca suiza de primer parto y preñada, dando mucha leche. Informar, Urbano García, en Barbadiño. 8-2

Vacas holandesas.—Se vende una del primer parto, otra de segundo, tres novillas muy próximas á parir, y un bonito toro, para semental de trazo mero, todo ello de pura raza holandesa, en la vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio Salamanca. 15-4

Juicios de exenciones

Fuenteguinaldo.—Excluidos totales: Rafael Baz Vicente Agustín Sevillano Valencia, Lorenzo Pastor Sánchez y Víctor Sánchez Gómez; temporales: Anselmo Bravo González, Felipe Dorado Estévez, Feliciano Sevillano González, Marcelino Castaño Corral, José Payo, Luis González Mateos y Rafael Bravo Sánchez; exceptuado temporal, Juan Lorenzo Bravo soldados, Severino Morán Hernández y Damián Mateos. Añosos prófugos: Diosdado González, García, Hilario González Carrasco y Eulogio Fonseca González; pendientes: Adrián Vicente Herrero, José González Casillas, Agustín Sánchez Martínez, Tubercio Holgado Marcos, Manuel Casillas Conde, Lorenzo Romero Prieto, Horacio Morán Méndez, Vicente Jiménez Fernández, Silvestre Herrero Castaño y Rafael Herrero Castaño.

Castro.—Soldado, Jerónimo Torres Sánchez. Castillejo de Martín Viejo.—Excluido, Martín Pablo Espinazo, y temporal, Martín B. Expósito; prófugos: Justo Sánchez Fernández, Severiano Hernández Peinado, Perfecto Sierra Peinado, Benito Fernández Peinado, David Sánchez García, Pedro Siero Peinado, Cayetano Miguel Martín y Pablo Peinado Siero; soldado, Inocencio Muñoz Castaño; pendientes: Santiago Martín Muñoz, José Sánchez y Sánchez, Ángel Moreno Nieto, Lorenzo Siero Sánchez, Leocicio Fernández Martín, Luis Miguel González, Ramón Sánchez Iglesias, Manuel Hernández Sierra, Esteban Muñoz Peinado y Pedro Antonio Sánchez.

Espeja.—Excluido total, Luciano Melchor Pozos, y temporal, Joaquín J. Juan; prófugos, Aniceto López Tavares, José Hernández Martínez, Juan Bernal Vicente y Sebastián Rodríguez Bernal; soldados, Manuel Manzano Carrasco, Marcelino González Iglesias, Juan Villalba; Toribio Marcos Muñoz y Restituto Alejandro Fonseca; pendientes: Faustino Calderero Zamarrero, Marcos Bernal, Julián Molinero Gutiérrez, Eugenio Gallego, Martín y Domingo González Montero.

Diologuado.—Excluido, Victoriano Hernández, y temporales, Tomás López y López, y Hipólito López Fuentes; exceptuado, N. García Rodríguez; prófugos, Lorenzo Martín López y Nemesio Grande Fuentes; pendiente, Emiliano Sánchez Redero.

La Encina.—Excluidos temporales, Deogracias Montero Martín y Rafael Casado Plaza; pendientes, Andrés Moreno Gil, Lucio Moreno Plaza y Jesús Merino Lobato.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica: 688 37. Temperatura máxima, al sol: 24 0. Temperatura máxima á la sombra: 14 4. Temperatura mínima: 3 2. Termómetro seco: 4 4. Termómetro húmedo: 3 6. Viento: E. 2. Cielo: cubierto. Tiempo: variable.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

En estos tiempos en que los tejidos alcanzan precios tan elevados, las mujeres encuentran particularmente agradables los modelos que les permiten utilizar los vestidos pasados de moda. De esta clase es un precioso traje fantasía, de dos tejidos, que se han podido admirar estos días entre los modelos de la nueva temporada. Es de jerga azul marino, con «quilles» de tejidos á cuadros negros y blancos en la falda y en la chaqueta. Cada una tiene trece ó catorce centímetros de ancho; los de la falda, que son cuatro, suben desde el bajo hasta el talle; los de la chaqueta, en igual número, suben hasta el cuello.

El estilo persa se encuentra en muchos de los grandes modelos expuestos. El talle alargado hasta las caderas,



la túnica plisada, que da más amplitud en el bajo que la túnica lisa, el recorte alrededor de los brazos, todos estos detalles están inspirados por el estilo persa. He aquí un modelo hecho con «Kasha» precioso cachemir indio, de una flexibilidad ideal y es de un lindo tono azul viejo. La túnica completamente independiente, puede, si se hace de satín negro llevarse con cualquier vestido, aun de tono diferente. Deja en descubierto apenas unos treinta centímetros del bajo de la falda. El corpiño se abre en punta sobre el delantero y lo mismo sobre las caderas; es de satín también azul pero mucho más oscuro, y alrededor de las mangas en el bajo del corpiño y en la línea del cuello lleva galones de lana azul viejo, con grecas de seda amaranto.

Veamos algunos modelos de vestidos de primavera. En primer término, tenemos un traje sastre muy sencillo con falda lisa ajustada á los lados con pequeños botones que se repiten á los lados de la chaqueta, más larga por detrás que por delante. El cuello va guardado de «tissu» cuadrillado; el cinturón estrecho.

Muy elegante es también otro «tailleur», cuya falda estrecha se abre á tal-

lado sobre una «quille» bordada. La «veste» es semilarga con solapas recortadas y guarnecidas de piqué. Igualmente se hace notar un vestido recto que ofrece el delantero adornado con un pliegue liso, guarnecido por botones a ambos lados; el cinturón se anula en la espalda, el cuello blanco, cortado en cuadrado delantero y redondo detrás.

Por último, citaremos entre las novedades brillantes un precioso modelo de «Djersadur» azul marino; la falda va en cuadrada delante por bandas de bordados de seda; los mismos bordados se repiten en el corpiño y en las mangas; el interior es de velo de seda cruda. Completa esta «toilette» un sombrero turbante de terciopelo y cinta azul marino.

Sabina de Beaucour.  
París, Abril 1918.

### Una carta aclaratoria.

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy Sr. mío: En EL ADELANTO correspondiente al jueves último, se atribuyó a las gestiones del senador D. Jesús Sánchez y Sánchez la concesión de la roturación de un monte en este término municipal. En honor a la verdad he de decir que a quien yo, como alcalde de este pueblo, encargué gestionar este asunto, fué a D. Bernardo Ojivera. A raíz de ser proclamado diputado, siendo dicho señor el que primero comunicó tan importante concesión para este pueblo, no constándole que a ningún otro se le haya recomendado, ni por tanto haya gestionado tal asunto, sin que por esto deje de dar las más expresivas gracias al senador D. Jesús Sánchez y Sánchez por la intervención que, aunque sin recomendación mía, pueda haber tenido.

Fuente de San Esteban, Abril, 15, de 1918.—El alcalde, Rafael Pérez.

### Desde Pedrosillo de los Rios

Con gran solemnidad se ha celebrado en este pueblo el hermoso acto de la primera comunión de niños y niñas, resultando a la vez que conmovedor, brillantísimo, contribuyendo a ello el culto y celoso sacerdote D. Santos Jiménez, las autoridades y los profesores de primera enseñanza. Los niños subieron, de dos en dos, las gradas del altar, y mientras recibían la sagrada Eucaristía, un coro de niños, dirigido por la profesora D.ª Laura Salvador, entonó himnos al Altísimo.

Terminado el acto religioso, se dirigieron al local escuela de niños, donde se les sirvió succulento desayuno, repartiéndose también libros y estampas, como recuerdo de día tan feliz. Acto continuo levantóse a hablar el ilustrado profesor de primera enseñanza, don Arturo Serrano, quien, una vez más, demostró los profundos conocimientos de que está dotado, y después hizo uso de la palabra el dignísimo párroco, que con frases cariñosas, alentó a los niños, a fin de que siguieran por el camino de la virtud; instó a los padres de familia para que no desmayen en la ayuda que pueden prestar a los maestros en la enseñanza, y, por último, agradeció al pueblo en general (el cual se hallaba allí congregado), la asistencia a dicho acto.

Con motivo de esta fiesta, hemos tenido el gusto de ver entre nosotros a la ilustrada profesora de La Maya, Srta. Carolina Lorenzo San Román, próxima pariente de D.ª Laura Salvador.—El correspondiente.

### Noticias.

El subdirector de La Unión y El Fénix Español en esta provincia, D. Andrés Pérez-Cardenal, ha liquidado a los herederos de D. Abdón García López, del comercio de esta plaza, el importe de las dos pólizas de vida de aquel señor, contratadas con la compañía francesa La Urbana, importantes 15.000 pesetas en conjunto.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alterando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ha sido hallado, en la calle del Doctor Riesco, un llavero con cinco llaves pequeñas. La persona que le hubiere perdido puede pasar a recogerlo en la librería Nuñez.

### LOS CUBANOS

Uno de los muchos artículos de conveniencia que esta casa tiene hoy es: JABON I, 60 ptas. kilo.

D. Fernando Dueñas Martín y D. Celedonio Sánchez de Alba de Tormes, nos envían, el primero, cinco pesetas, y el segundo, diez para la suscripción a favor del maquinista Sr. Vera y del fogonero Sr. Atienza.

### MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Asociación contra la Mendicidad.—D. Pedro Gonzalo y D. Nicolás Albertos, con motivo del matrimonio de sus hijos, la Srta. Cesárea y D. Cándido, han donado a los pobres de esta Asociación, 50 pesetas.

### El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—José, 7, Salamanca.—Consulta: de nuevo a n.ª. mañana, y de cuatro a nuevo, tarde.

Por vicisitudes muy comunes en la vida el hombre véase obligado a consumir más energías que las que dispone, y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el Jarabe de Hipofositos Salud es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda falsificación recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea con tinta roja: Hipofositos Salud.

Ha fallecido en Barbadiño la respetable señora D.ª Natalia Sánchez Pérez, persona que gozaba de grandes amistades entre sus convecinos.

A sus desconsolados hijos D.ª Petra, D. Jacinto, D.ª Emilia y D. Martín Sánchez; hijos políticos D. Amaro, D. José Manuel, D. Antonio, D.ª María Mediero, D.ª María Sánchez y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

### PERDIDA

de un perro de caza pachón, de seis meses, blanco, orejas manchadas de pintas negras y una mancha en el lomo, negra, forma de ocho. La persona que lo devuelva a dé, razón de donde se encuentra a su dueño, en la librería de Hernández Rita 4, se le gratificará. 3-2

### Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

Sr. Alcalde: Los vecinos de la calle de la Fuente (parroquia de San Juan Bautista), ruegan a V. S. que la cuadrilla de enchinarradores arreglen, cuanto antes, la calle, para evitar desgracias al pasar por la misma carros y coches, por los muchos baches que tiene la misma. Además bueno sería que también bariasen un poquito los de la escoba.

### Librería reconstituyente de P. Catalá

base de cal y hierro es mejor que la arcilla. Se vende en todas las farmacias.

### ¿Sabría usted aprender a hacer sus s. mbreros?

La Casa Schneider se compromete a enseñarle a usted una cosa tan agradable y entretenida en muy poco tiempo. Esta casa ha recibido y está recibiendo con tinuamente modelos de verano. Dr. Riesco 25 principal. 25-7

### Reclamos

Se compran acciones de la sociedad "La Electricista Salmantina". En las oficinas de la misma darán razón. 12-a-5

### GRAN ZAPATERIA LA AMERICANA

Grandes surtidos en calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo.

PREIOS MUY ECONOMICOS

Zamora, número 13

SALAMANCA 15-a-3

### Plaza de toros de Oviedo

Se vende en subasta voluntaria este edificio de 29.925,50 metros cuadrados.

Los licitadores podrán presentar sus proposiciones en pliegos cerrados y lacrados, comprometiéndose a adquirir dicho inmueble, dependencias y terrenos, por la suma que estimen conveniente ofrecer y con obligación precisa de destinarse a los espectáculos para los que fue construido en la secretaría de la Cámara de Comercio de Oviedo, hasta las seis de la tarde del día 20 de Abril del corriente año, en cuya hora y en acto público en el domicilio de dicha Cámara, serán abiertos por el Sr. Presidente de la Sociedad de Propietarios de dicho inmueble. Esta Sociedad se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más ventajosa o de rechazarlas todas, y en la escritura de adjudicación que otorgue se hará expresa mención del compromiso por parte del adquirente, de no derribar el edificio, destinándole siempre a la celebración de los espectáculos propios de él. Los planos y títulos se hallan de manifiesto en la secretaría de la indicada Corporación todos los días laborables. 4, 8, 12 y 17.

### Plácido Hernández

Participa en su estimada clientela haber trasladado el comercio de la Plaza Mayor, número 14 a la Loja de la Cárcel, número 2. Por exceso de existencia, se liquidan

### 500 CORSES

a precios económicos.

Lonja de la Cárcel, núm 2 (junto a la botica de D. Federico Heyos)

Arrendamiento de pastos.—Se hace de prisa para noventa y nueve reses, en el prado de la Aldehuela de los Gazmanes, en esta socompana.

Para tratar del precio y condiciones infórmese, Enrique Martín Berrical, calle de San Justo, números 17 y 19 ALPARGATERIA.

### Evitando sorpresas

El acreditado y cada día más favorecido CAFE RESTAURANT FORNOS, sirve en la forma conocida por su numerosa y distinguida clientela, cuantos encargos se le confíen de 50 a 500 cubiertos, avisando con 24 horas de antelación.

### Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de gres de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, resilla ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, breas y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

### Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación 6 proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta se medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencilla, pero quien desee aprender con el metro se lo enseñamos lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entradas por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

# Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

# La ofensiva alemana en Francia. Fusilamiento de Bolo Pachá.

Los violentos combates de ayer.—Partes oficiales de la lucha.—Los alemanes se apoderan de dos nuevos pueblos.—Los búlgaros son rechazados en Oriente.—Lo de la dimisión de Czernin.—Una página de la horrorosa batalla de Hangard.—De Madrid: La dimisión del Alcalde.—La muerte del señor Labra.—El problema del trigo y de las harinas.—Una proposición de los reformistas.—Importante información de provincias.

### Conferencias de las 4, 5 y 6 m.

Madrid 17.

## LA GUERRA

### El comunicado inglés.

Los alemanes se apoderan de dos pueblos.—Fuerzas dispersadas.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada: Esta mañana hubo violentos combates en el frente comprendido entre Meterien y Wychelette.

Al amanecer ha reanudado el enemigo sus ataques con gran vigor en las inmediaciones de Wychelette y Shambrooktalen.

Ayudado por un intenso bombardeo, pudo aproximar sus tropas protegidas por la niebla a nuestras posiciones y después de prolongadas luchas consiguió apoderarse de ambas localidades.

En Nesleran consiguió también el enemigo penetrar en el pueblo esta mañana.

Allí continúan aún los combates.

En los demás puntos de este frente rechazamos sus ataques.

Esta mañana el enemigo efectuó un vigoroso ataque contra nuestras

posiciones del frente de Bogelles, al Sur de Arras, donde todavía continúa el combate.

La artillería enemiga se ha mostrado activísima al Sur de Albert y en las inmediaciones del canal de La Bassée.

En el resto del frente británico no ha cambiado la situación.

El comunicado francés.

Violentos combates en Montdidier.—Las operaciones en Oriente.—Los búlgaros expulsados de diez pueblos.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: Se han registrado bombardeos mutuos violentos en Montdidier, sin entablarse acciones de infantería.

En el bosque de Le Petre rechazamos varias tentativas alemanas, y después de enérgicos encuentros en Regueville, Bahonvillers y Memen.

Hicimos bastantes prisioneros. En Oriente, a la orilla izquierda del Shuma, entre Ormandi y el lago Tahinos, expulsamos de unos diez pueblos a los puestos avanzados búlgaros, causandoles importantes pérdidas.

En el Cernañoneamos y bom-

bardeamos los establecimientos enemigos emplazados en Vardar.

El comunicado alemán.

Conquista de Baileuj y Wychelette.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada: Asaltamos las alturas de Wychelette y Baileuj, apoderándonos de este lugar.

Poincaré, visitando el Somme.

Confraternidad de las tropas franco inglesas.

El presidente de la República francesa marchó el domingo al Somme y Pas de Calais.

Visitó varios pueblos, y en todas las partes encontró a los habitantes poseídos de una confianza absoluta en el resultado final de las batallas empeñadas, y en las tropas un ánimo maravilloso de fraternal cooperación con las fuerzas británicas.

La dimisión de Czernin.

Comentarios de la prensa vienesa.

La prensa de la capital de Austria Hungría comenta la dimisión del conde Czernin, presidente del Consejo de ministros austriaco,

pero procura separar esta actitud de la famosa carta del Emperador Carlos.

Culpa como responsables de la continuación de la guerra a los hechos y yugoeslavos, que han hecho del conde Czernin su primera víctima.

### Los hangares de Friedrichaven.

Detalles del incendio

En Berná se han recibido nuevos detalles del incendio de los hangares de Friedrichaven.

Estos estaban destinados a talleres de construcción de hidroaviones.

Las granadas que había depositadas estallaron y todos los talleres quedaron destruidos.

Todos los edificios eran de nueva planta.

La batalla de Hangard.

Dice la Agencia H. v. s. Una nota de la agencia Hayas señala los combates librados por la posesión de Hangard, como ejemplos de encarnizamiento.

Hagard, fué tomado, perdido y recuperado nuevamente por los ingleses desplegando un brillante heroísmo.

Es un punto estratégico importante y fué violentamente atacado desde el día cuatro del mes corriente.

La cota noventa y nueve fué ocupada por el enemigo y recuperada mediante un vigoroso contraataque.

El enemigo penetró en el pueblo el día nueve pero está detenido a la orilla Suroeste, desde donde ejecutan importantes contraataques los franceses, habiendo recuperado, casa por casa, todo.

A las doce atacó el enemigo, consiguiendo cercar un batallón francés que sufre durante diez horas la ofensiva, manteniendo a los asaltantes sin poder avanzar.

A las dieciocho la guarnición queda hecha prisionera y a las diecinueve treinta un formidable contraataque restablece la situación y libra a los prisioneros, a excepción de dos oficiales.

Creación de cinco astilleros.

Crédito de cincuenta millones.

Anuncio de Washington que fué aprobado por el presidente Wilson y será presentado a la Cámara pa-

Continúa en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

### Dr. Inigo Maldonado

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Analisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arbouth. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemoculturas Aglutinantes. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la Reacción de Weinberg para el diagnóstico de sífilis en todos sus periodos. Reacción de Wassermann para el diagnóstico de sífilis en todos sus periodos. Reacción de Wassermann para el diagnóstico de sífilis en todos sus periodos.

Analisis de tumores. Analisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de brucelosis orales, otitis, blefaritis, coque, etc. fiebre de Malta, infecciones tíficas paratíficas y colibacilares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre u otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.—Quinta, 5 y 7, pral.—Teléfono 196.—SALAMANCA

### ENFERMOS DE LOS OJOS!

Grande producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando enviable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar), pesetas 3,75. Pedido en seguida interesante opusculo GRATIS a Sucesores Bernardi y Compañía, Ferraz 13, Madrid 6 a la farmacia Jerónimo O. de Urbica, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 6, 10, 13, 17, 20 y 24

### Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño a precios increíbles.

Capas, pellizas, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visítad esta casa y os convenceréis.

CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. — SALAMANCA

### Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.

CALLE DEL JESUS, NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los aparatos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones argentadas.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 31

### ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidez, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, diarrea gástrica, estreñimiento, etc., etc.)...

Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calcañilla del Campo.

La mejor agua de mesa. De venta en todas las farmacias. Pedidla en todos los hoteles.

### POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2

DOCTORES: FIRMAT - ENTE - MANGE - NUÑEZ - SANDOVAL

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

ORTOPEDIA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

LABORATORIO

REACCION DE WASSERMAM

606 y 914, vacunas autógenas.

### Café Restaurant PARIS

A cargo de MARCELINO CHAPADO

dueño que fué del Café Hotel Pasaje.

Nuevamente ha sido abierto al público este establecimiento, después de haber realizado grandes reformas, con las que se ha conseguido quedar espaciosos, claros y confortables locales, donde al público se le servirá exquisito café a 0,25 pesetas y cubiertos a la carta desde 2,25 pesetas en adelante.

Cubiertos a domicilio desde 2,50 pesetas.

PESCADOS FINOS Y MARISCOS, DIARIAMENTE

SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES A PRECIOS CONVENCIONALES

CAFE Y RESTAURANT, INDEPENDIENTES

Calle del Prior, 9 y 11.

### VESTIDOS PARA CORTOS

PRECIOSOS MODELOS EN CLARIN, BATISTA BORDADA Y PIQUE :: ULTIMAS FANTASIAS EN CAPOTAS Y GORRITAS :: JUEGOS PARA CRISTIANAR

### DEPOSITO DE ROPA BLANCA

VELOS, LAZOS Y BOLSITAS PARA COMUNION

Grandes almacenes de Pérez y Paradinas

SALAMANCA

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

### PASTILLAS

MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRÍOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ra su sanción, el proyecto de la Junta naval pidiendo la concesión de un crédito de 50 millones de dólares para la creación de cinco astilleros a fin de construir buques de cemento.

Según los informes oficiales, la construcción de esos buques da buen resultado, no siendo necesarios los materiales requeridos por otros astilleros.

El asunto Bolo Pachá.

Las diligencias de ayer. La información del capitán Bouchardón sobre las revelaciones de Bolo Pachá, está virtualmente terminada.

En breve el capitán instructor comunicará el resultado al Gobierno. Durante sus revelaciones el condenado a muerte, puso en la causa de Caillaux y Hembert, sus alegaciones, las cuales han sido cuidadosamente consignadas y unidas al expediente de asuntos instruidos contra esas dos personalidades.

Ayer, el capitán Bouchardón estuvo hasta las diez y nueve en la prisión de la Santé, recogiendo las declaraciones que tenía que oponer Caillaux, a las afirmaciones de Bolo Pachá.

El oficial instructor procedió a un largo careo entre el representante del Consejo de Ministros y Pachá, quien desde hace tres meses ha envejecido más de veinte años, pues tiene ahora todo el pelo blanco.

Del careo solo puede decirse que ha sido emocionante.

El actor Charlot, renuncia su nacionalidad.

Un telegrama de New York anuncia que el conocido actor Charlot ha renunciado a la nacionalidad británica, para servir en el ejército americano.

Se incorporará a filas el próximo mes de Julio.

La situación en Portugal.

Registro domiciliario. Incapacidad de armas.

Participan de Lisboa que en los barrios de Belén y otros, la policía ha verificado registros, encontrando miles de escopetas y revólveres y una granada.

Los ministros han autorizado al personal de sus departamentos, para que vayan al palacio de Belén, a dar las gracias al presidente de la República, por el aumento del sueldo.

Fusilamiento de Bolo Pachá.

Dicen de París que hoy por la mañana se ejecutará la sentencia promulgada contra Bolo Pachá.

A estas horas seguramente habrá sido ya fusilado.

Noticias del día Madrid.

La dimisión del alcalde. No se cierran las cortes. Falta de Labra.

El subsecretario del ministerio de la gobernación Sr. Rosado, ha confirmado el rumor extendido por todos los círculos políticos, de que el Sr. Franco Rodríguez, había entregado al marqués de Alhucemas, la dimisión de la alcaldía.

Ante su insistencia en mantenerla, el ministro de la Gobernación dio cuenta al consejo, acordando este por unanimidad rechazarla.

El Sr. Rosado nos expresó su creencia de que no se suspenderán las sesiones de Cortes.

Creíase que efectivamente el gobierno había pensado en dicha suspensión, confiando en que las Cámaras actuarían más de prisa, pero en vista del retraso de las discusiones, desistirá de llevar a cabo esa medida.

La familia del ilustre republicano, Sr. Labra, recibe numerosos telegramas de pésame.

A la casa mortuoria acudieron todos los ministros, muchas personalidades políticas y ateístas e innumerables personas pertenecientes a todas las clases sociales.

El entierro se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

El problema del trigo y las harinas en el Congreso. Proposición de la minoría reformista. Consejo de ministros.

La minoría reformista del Congreso ha presentado una proposición invitando a tomar las siguientes medidas, respecto al grave y vital problema de las harinas y el trigo.

Propónese en ella la fabricación de una sola clase de harina, obteniendo del trigo el rendimiento máximo que consienta la higiene.

Se fabricará una sola clase de pan, que se expendirá después de haber transcurrido doce horas después de su elaboración, prohibiendo el trabajo nocturno en las panaderías.

El precio de tasa no excederá de cincuenta y cinco céntimos el kilo de pan, ajustándose la harina a este límite máximo.

El Gobierno propondrá las compensaciones que habrán de otorgarse a los cultivadores cuyas tierras no puedan producir a ese precio.

Para que no disminuya, sino aumente la producción, se darán mayores facilidades para la adquisición de abonos y semillas.

Se intensificará la importación de trigo y maíz, y los gastos de estas medidas se cubrirán con impuestos sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

Mañana se celebrará en la presidencia, Consejo de ministros.

Provincias.

SAN SEBASTIAN.

El pesquero "Nuestra Señora del Carmen", hundido. La tripulación ahogada. El duelo del Rey - función benéfica. En el teatro Novedades.

La barca pesquera "Nuestra Señora del Carmen", tripulada por doce hombres, salió a pescar a la altura de Zumaya.

A los pocos momentos de zarpar se oyó una formidable explosión, suponiéndose que en la caldera, la cual destruyó la barca.

Esta se hundió, pereciendo todos los tripulantes.

Al ruido de la explosión acudieron varios vapores y lanchas pescadoras, logrando recoger cuatro cadáveres, que los condujeron al puerto.

Al desembarcarlos, acudieron las familias de las víctimas del siniestro, desarrollándose encenas tristísimas.

Se ha comprobado que otros tres tripulantes de la barca no salieron hoy a pescar.

El Juzgado de marina instruye las debidas diligencias.

El pesquero "Nuestra Señora del Carmen" era casi nuevo, y uno de los mejores de este puerto.

Pertenecía a la viuda de Lanaveras y Acisclo Ortiz, el cual lo patronaba.

Entre los muertos se hallaban Acisclo y el fogonero.

La quilla del barco ha aparecido rota en tres pedazos.

Han fundado tres barcos pesqueros, trayendo más de cincuenta cajas de naranjas cada uno, encontradas en el mar.

Creíase que proceden de algún naufragio o torpedamiento.

Ante las autoridades se han desembarcado los cadáveres de la catástrofe de "Nuestra Señora del Carmen", llevándose al depósito.

Las víctimas son trece.

Algunos cadáveres no han aparecido.

El Rey hallábase paseando a pie por la población cuando se encontró una camilla que conducía a uno de los muertos en el siniestro.

Como ignorábase, no prestó atención a este hecho, pero al llegar al hotel, le enteró de lo ocurrido el Gobernador, encargándole que inmediatamente visitase en su nombre a las familias de las víctimas.

A los pocos momentos D. Alfonso marchó al Hipódromo, donde fué recibido por las autoridades, a las que pidió detalles de accidente marítimo.

Después de las carreras fué al palacio de la duquesa de Montagu, regresando al hotel de María Cristina a las siete de la tarde.

Asistirá a la función del teatro de Novedades organizada en beneficio de las víctimas.

Varios vaporcitos continúan cerca del lugar donde aconteció el siniestro del vapor "Nuestra Señora del Carmen", por si aparecen más cadáveres.

La función aristocrática que se celebra a beneficio de la sociedad coral, se destina por acuerdo de sus organizadores para los primeros socorros de las familias de los desgraciados pescadores que han sucumbido en el siniestro.

El doctor Moore ha marchado a Burdeos.

PAMPLONA.

Desprendimie tos de tierra. Obremos muertos y heridos

Comunican de Puente la Reina que en el paraje llamado Crena, unos obreros que se encontraban extrayendo cascote por cuenta de la Diputación foral, fueron sepultados por un desprendimiento de tierras.

Enseguida se organizaron los trabajos de salvamento, habiendo sido hasta ahora extraídos cuatro muertos y tres heridos graves.

OVIEDO.

Choque de trenes.

Dicen de Ablana, que el tren número 23, de la línea Vasco-Asturiana, chocó con una máquina que maniobraba del ferrocarril del Norie, en el cruce del ramal del de la mina.

No han ocurrido desgracias, pero la vía ha quedado intercepada.

CARTAGENA.

El paro en las minas. La nueva hora. Comercios apedreados

Continúan parando muchas minas por falta de explosivos.

Una comisión del sindicato minero marchó a Madrid para exponer al Gobierno la gravedad de la situación, pues de proseguir así, tendrán que parar millares de obreros.

Al anochecer, los dependientes de comercio organizaron una manifestación, obligando a cerrar con arreglo a la nueva hora.

Algunos comercios, que desatendieron esos ruegos, fueron apedreados.

BARCELONA.

La asamblea de carteros. Sus conclusiones. Congreso postal. Las gratificaciones. Interesante proposición. Ascenso a jefe de negociado. Lerroux a Madrid. Agitación obrera

Se reunió en el Ayuntamiento la Asamblea de carteros.

Se aprobó el escalafón presentado de peatones y carteros rurales.

Después se trató de las conclusiones definitivas que deben llevar.

se a la aprobación de la Asamblea. El Congreso Postal aprobó un dictamen para que se concedan gratificaciones, como a Telégrafos, por las horas extraordinarias de servicio, no excediendo de setenta las normales.

Igualmente se aprobó una proposición del oficial de Barcelona, Sr. Arregui, para que el cobro de los recibos de la contribución lo efectúe el cuerpo de correos.

Después de un largo debate se aprobó el dictamen sobre el examen para ascender a jefe de negociado.

También quedaron aprobados los demás artículos del reglamento.

Reina una gran agitación en el elemento obrero por la carencia de las subsistencias.

En los mercados se registran numerosos incidentes, por no cumplir los vendedores la tasa.

El gobernador conferenció con el alcalde, con objeto de tomar resoluciones para conjurar ese conflicto.

Alejandro Lerroux ha marchado a Madrid, siendo despedido por numerosos amigos y correligionarios.

En el mismo tren marchó también Marcelino Domingo.

SEVILLA.

Accidente automovilista.

Esta mañana marcharon en automovil el pueblo Los Palacios los hermanos Clemente, Francisco y Manuel Camino y el hijo de éste, Andrés, con objeto de asistir a una tirada de pichón que allí se celebraba.

A causa de la velocidad con que marchaba el vehículo, volcó éste, despidiendo al chauffeur y a los ocupantes del auto.

Todos resultaron lesionados.

Momentos después el joven propietario, Antonio Pickman, pasaba por lugar próximo al accidente y prestó auxilio a los heridos, trayéndolos a Sevilla.

Han sido asistidos de contusiones y magullamientos leves.

RIVERA.

Imprenta y librería de Nuñez

Lo más elegante

En devocionarios, rosarios y estampas para la primera comunión, vende la librería de PLAZA MAYOR, NUM. 14

Grand Restaurant PASAJE

Cubierto de TRES PLATOS elegidos, en un variado y extenso menú, con postre 2 PESETAS. Se sirven bodas y banquetes de 3 pesetas en adelante.

La lista del menú estará todos los días a la puerta del Café.

Librería de CALON. Yo sé... que las máquinas de escribir reconstruidas son exactamente iguales a las nuevas, tienen la misma garantía y cuestan la mitad. Al comprarla exija usted que sea reconstruida, como las que vende la Librería de CALON. Plaza Mayor, 33 (junto al Café)

Gran tintorería madrileña

SEÑORAS

Sombreros, abrigos, trajes, blusas y todo género de confecciones para señoras y niños, últimos modelos de París, acaba de recibir un gran surtido. Modas de París, calle del Prior, núm. 4. EL DOMINGO, 21, GRAN EXPOSICION. Grandes talleres para la confección a medida.

FABRICA DE HARINAS

véndase, situada en zona triguera, abundante y de la mejor clase de Castilla la Vieja, próxima a estación de ferrocarril, capaz para una molinenda diaria de 10.000 kilogramos, montada por el sistema DAVERIO, con pocos años de trabajo. Tiene buen salto de agua, turbina suiza, máquina de vapor y caldera para los casos de estiaje, almacenes y dependencias necesarios. Para más informes, dirigirse a B. MARTIN, Goya, 85, piso segundo, derecha, MADRID.

Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas. De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales. Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA. No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Es tolerada por niños y ancianos. Es más eficaz que las sales y drogas.

¡CARBON! Al industrial progresista no le importa la carencia de este artículo. Sabe que con los GASÓGENOS ESPECIALES CROSSLEY obtiene una fuerza casi de balde gasificando con el mejor resultado, lignitos, orujos, desperdicios de madera, cascarrilas de arroz, cáscaras de almendras, etc. Se dan GRATIS toda clase de detalles. Escribid enseguida a los inventores y únicos constructores de estos admirables aparatos. CROSSLEY - Apartado, 584, Gran Vía, 1 - Madrid

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. CONTRA ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. EN TODAS LAS FARMACIAS.

NO MAS CATAPLASMAS. Se sustituye con gran ventaja por LA AMBRINA. de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor hasta 24 horas. Pídase en farmacias y droguerías. Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados: BARIANDIARAN Y COMPAÑIA - Bilbao

Semillas purificadas y seleccionadas.

FORRAJERAS - Achicoria raíz corta y larga para café, alfalfa, Provenza, Aragón y mielga. Remolacha azucarera, roja, gigante, amarilla y blanca. Esparceta dob e pipirigallo, Sullá, Ray-grás, maíz cusrentero, berza caballar, nabos, calabazas y zanahorias. HORTALIZAS. - Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y seca, berengena, brécol, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, citra, escarolas, espinaca, guisantes cuarentenos y de once granos, pafís y extranjeros. lechugas, nabos, pepines, pimientos, tomates, repollos y zanahorias.

PEPITA SANDIA Y MELON CLASE SELECTAS. Vicente Martin Iñiguez - Gamazo, V. M., Valladolid. CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS.

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos. Este modelo en semidóngola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas. CASA ADREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS. Ultimas novedades en calzado de lujo - Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

¡Viticultores! Azufre Negro (Insecticida)

les recomiendo compren lo antes posible las cantidades que necesitan de AZUFRE, pues desde esta fecha en adelante no solamente se han de elevar mucho los precios sino que los que no compran ahora lucharán con grandes dificultades para encontrar AZUFRE en época oportuna. La mercancía la ofrezco para servir en el actual mes y para pago contra entrega del talón de expedición sin descuento. Este AZUFRE se emplea en iguales épocas que el Azufre Amarillo. El AZUFRE NEGRO marca "La Mosca", va envasado en buenos sacos de algodón, de peso de 40 kilos.

¡Viticultor! No demores ni un día la compra del AZUFRE que necesites para tus viñas. Compralo ahora y guárdalo para la época de aplicarlo, así te evitarás el tenerlo que pagar a precios fabulosos y lo tendrás cuando lo necesites. Dirige los pedidos a José Montero. Almacén de Productos Químicos BENAVENTE. Términus Hotel